
  العاشرة المحاضرة

 العربي الشعر بحور 

 الاحفش تلميذه و ، بحرا عشر خمسة وضع قد ، الفراهيدي أحمد بن الخليل أن جميعا ندركه ما

 و ، العربي الشعر أضرب و أعاريض جمع تم ،بعدما بالمتدارك فسمي ، عشر السادس البحر أدرك

 عليها جاء التي أوزانه حصر

 و ، تسميته بسب سنعرض اذ ، حدا على واحد كل ، البحور  جملة على سنتعرف المحاضرة هذه في

 الدوائر من استخراجها أساس على مرتبة ، وأضربه وأعاريضه ، وعلة زحاف من عليه يدخل ما

 :العروضية

 بحور الشعر العربي : 

 لشعرا بحر وسمي شعری  بوجه بعضها يتكرر  التي التفاعيل هو:  والبحر ، ر و بح جمعالبحر 

 المـاء من يتناهى لا ما منه يؤخذ كالبحر الشعر من يتناهى  لا ما به يوزن لأنه:  بحرا

  عددها :

 الأخفش » وازاد « الفراهيدي أحمـد بن الخليل » ذكرها كما ، بخرا عشر خمسة الشعر بحور  عدد

 لأن ـ اليه اهتدى قد كان اذا - يذكره لم الخليل علول المتدارك » أسماه بحرا عليها تلميذه «

  1 لاقلي كان له العرب استعمال

 : بحور ال أقسام

 نوع يثح من الشعر بحور  وتنقسم، مختلفة وأ البحر في متفقة تفعيلاتها نوع حيث من الشعر    

 : قسمين الى مختلفة أو البحر في متفقة تفعيلاتها

 هي سبعة ر البحو  هذه وعدد البيت، في تتكرر  واحدة تفعيلة من فتتركب.  تفعيلاتها تتفق بحور  -١

 مفاعل نمفاعلت مفاعلتن:  مثلا فالوافر ، كار دوالمت والمتقارب والرمل والرجز لاموالك والهزج الوافر: 

 مفاعل مفاعلتن مفاعلتن

 البيت من شطر لك  في كلاهما تتكرران مختلفتين تفعيلتين من فنتركب:  تفعيلاتها تختلف بحور  - ۲

 فاعیلنم فعولن مفاعلن فعولن ، مفاعیلن فعولن: مثلا فالطويل ، والبسيط الطويل،  بحران وهما

 شطر كل في احداهما تتكرر  مختلفتين تفعيلتين من تتركب أو  مفاعلن فعولن ،
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  والمضارع والمنسرح والمديد الخفيف:  بحور  أربعة وهي ، الأخرى  وتتوسطهما أختها عن متفرقة

  2فاعلاتن لن مستفع فاعلاتن فاعلاتن لن مستفع فاعلاتن.  مثلا فالخفيف

 البحر الطويل : -1

 من ل أطو  وهي بالأوتاد يبدأ وأنه وأربعون  ثمانية حروفه عدد الشعر اطول  لأنه طويلا سمى      

 . أجزائه بتمام طال ولأنه طويلا سماه الخليل أن العمدة وفي  الأسباب

 رحبأ عنده فالطويل المجذوب أما.  الافتتان في درجة البحور  أعلى - البسيط مع - أنه حازم ی ير  و  

 ثبحي اللطف من ونغمه ، حقا المعتدل البحر فهو ا،نغم لطفوأ عنانا وأطلق البسيط من صدرا

 . العرب عند البحور  أشيع فهو ولذلك، به تشعر تكاد لا وأنت اليك يخلص

 قصيرة اطعمق أربعة من يتكون  فيه شطر كل لأن متأنيا بطيئا وقعا الأذن على يقع)  النويهي عند وهو

 ظل دوق وعلله زحافاته اعتبار بعد السرعة حيث من وسطی مرتبة في كان هنا ومن طويلة، وعشرة

 قل أن إلى تراجع ذلك وبعد الهجري  الثالث القرن  حتى الشيوع في الأولى مرتبته على محافظا الطويل

 . الحر الشعر في يصعبه وهذا ، تفعيلاته لازدواج نظرا ، نال  الشعر منه

 : القيس وامرؤ  وطرفه،  لبيد:  المعلقات المشهورة قصائده ومن

 3 حوملف الدخول  بين اللوى  بسقط         ومنزل  حبیب ذکری  من نبك قفا        

 إذا ما حالة في الجزء جواز بعدم تقول  قاعدة هناك أن إلى مجزوء الطويل استعمال عدم سبب 

 «فاعیلنم هي ناه حذفت فالتفعيلة التي  قبلها، التي التفعيلة من حروفا أكثر المحذوفة التفعيلة كانت

 ولا ،أحرف خمسة من مؤلفة فعولن،» تسبقها التي التفعيلة أن حين في أحرف سبعة من المؤلفة

 .له مساوية أو وضرب، كعروض يبقى مما أقل ىيلغ ما كان إذا إلا الجزء يسوغ

 نأ يسوغ لا" أنه علمنا طویل بحر هذا قلنا وإذا أنه الإلياذة مقدمة في البستاني سليمان ورأى. 

 من هغير  يستوعب لا ما يستوعب خضم بحر فالطويل...  والأغاني والموشحات الأهازيج عليه ننظم

 فووص الأخبار وتدوين الحوادث وسرد والاستعارات هيوالتشاب اسةموالح للفخر ويتسع المعاني

 الشعر ىإل أقرب كانت قصائدهم لأن البحور، من سواه ما على المتقدمين شعر في كثر  ولهذا. الأحوال

 4الشنفري  ولامية وطرفة وزهير القيس امرىء معلقات لك مثالا خذ. المولدین كلام من القصص ي
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 24البحراوي ، إيقاع الشعر العربي ، صسيد  3
  54،  52غازي يموت ، بحور الشعر العربي ، ص  4



 

  له أن الطويل للبحر البياني الجدول  من يتضح
 
 لقبض،ا أصابها أي ،مفاعلن وزنها مقبوضة، عروضا

 : أضرب ثلاثة ولها. الساكن الخامس الحرف حذف وهو

 ( .مفاعیلن) وزنه ، صحيح:  الأول 

 ( . مفاعلن) وزنه كالعروض، مقبوض:  والثاني

 التفعيلة آخر من خفيف سبب إسقاط وهو الحذف، أصابه أي ،(فعولن) وزنه محذوف،:  والثالث

 زنو  على والضرب العروض تكون  أن فيجوز  المصرع، البيت في إلا فعولن=  مفاعي ← مفاعیلن

 (مفاعیلن واحد

 5:  مثاله و صحيح الاول  الضرب
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 :  6العروض مثل مقبوض:  الثاني الضرب

 

 

 و الضرب الثالث محذوف : مثاله: 

 

 

 

  :جوازاته
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 ثيرك و مأنوس وحسن ،(فعولن) وقعت أينما جائز زحاف وهو ،بزحاف القبض فعول  تصبح  فعولن-1 

 .الساكن الخامس حذف وهو  الورود،

 ف  تصبح عولن و تنقل إلى  فعولن -۲ 
 قبيح، هوو  البيت، أول  في الواقعة( فعولن) في إلا يجوز  ولا لن،ع 

  التفعيلة من المجموع الوتد أول  حذف وهو ،(الخرم) ويسمى

 ف  تصبح بالقبض و الخرم  ، فعولن -٣ 
 قبيح، هوو  البيت، أول  في الواقعة( فعولن) في إلا يجوز  ولا ،ل  ع 

 :،(الثرم) ويسمى

 .الساكن الخامس حذف وهو قليل، وهو ، أجزائه جميع فيالقبض  ويلحقه مفاعلن،-4

 السابع حذف ،وهو(الكف) ويسمى قليل، وهو الحشو، في ويلحقه مفاعيل  تصبح  مفاعیلن - 5

 7.الساكن

 :  ملاحظات

 جاز مصرع البيت جاء فإذا مصرعأ، البيت يأتي لم ما مقبوضة دائما تأتي البحر هذا في العروض -ا

 محذوفة وأ صحيحة فتأتي القصيدة، من الأول  البيت في وزنه وعلى للضرب موافقة العروض تأتي أن

 .الضرب حسب على

 .لأغلبا على القصيدة نهاية حتى التزامه وجب الثلاثة البحر هذا أضرب أحد الشاعر استعمل إذا - ۲ 

 ماسةوالح الفخر وبخاصة الشعر أغراض لجميع ويتسع استعمالا، البحور  أكثر من الطويل البحر -٣ 

 .فيه النظم من وأكثروا والمتأخرون، المتقدمون  الشعراء متنه ركب ولهذا والمدح،

 

 

 2- المديد بحر

 فاعلن/  فاعلاتن/  فاعلن فاعلاتن     فاعلن فاعلاتن/  فاعلن فاعلاتن: وزنه

 8:الشاعر كقول  تاما، استعماله وشذ فقط، الأجزاء سداس ي مجروء إلا يستعمل لا: استعماله
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 52المرشد الوافي في علمي العوض و القوافي ، ص  محمد بن حسن بن عثمان ، 8



 

 

 : تسميته

 يف والخر الجزء، أول  في أحدها فصار السباعية، أجزائه في امتدت الأسباب لأن بالمديد؛ سمي    

 (.آخره

 :مفتاحه

 9 فاعلاتن فاعلن فاعلاتن                صفات عندي الشعرديد لم          

 
 :أضرب وستة أعاريض، ثلاث له أن المديد للبحر البياني الجدول  من يتضح

  : الأولى العروض 

 ،(فاعلاتن) وزنها صحيحة،    

 :10مثالها قول الشاعر (.فاعلاتن) وزنه مثلها واحد ضرب ولها      
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 : الثانية والعروض  

 نفاعلات التفعيلة خرآ من خفيف سبب إسقاط وهو الحذف أصابها أي ،(فاعلن) وزنها محذوفة، 

 :أضرب ثلاثة العروض ولهذه فاعلن=  فاعلا

  :الأول الضرب 

 أوله وإسكان الخفيف، السبب ثاني إسقاط وهو القصر، أصابه أي ،(فاعلان) وزنه مقصور،    

 11مثاله : فاعلان=  فاعلات فاعلاتن:

 
  : الثانيالضرب  و 

 قول الشاعر : مثاله ،(. فاعلن) وزنه كالعروض، محذوف       
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  : الثالثالضرب  و

 سبب إسقاط:  والحذف. والقطع الحذف من مركب وهو البتر، أصابه أي ،(فعلن) وزنه أبتر،     

 اعلف فاعلا فاعلاتن: ثانیه وإسكان المجموع، الوتد آخر حذف:  والقطع. التفعيلة آخر من خفيف

 ف  = 
 :12 القطع الحذفب لنع 

 

 

 : الثالثة والعروض 

 ) وزنها مخبونة، محذوفة 
 
 من خفيف سبب إسقاط:  والحذف. والخبن الحذف أصابها أي ،(لنع  ف

 =  لافع   فاعلا فاعلاتن: الساكن الثاني حذف:  والخبن.  التفعيلة آخر
 
 ربانض العروض ولهذه،  لنع  ف

 : 

  :الأول الضرب 

 ) وزنه مثلها، مخبون  محذوف       
 
 :13( لنع  ف
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 : لثانيو الضرب ا

 ف  ) وزنه أبتر،      
  :14قليل قبل رأينا كما ،(لنع 

 

 :جوازاته

 نيالثا حذف وهو ،(الخبن ويسمى الحشو، في يقع حسن زحاف وهو فعلاتن،، تصبح  فاعلاتن -١ 

 .الساكن

 اكنالس السابع حذف وهو ،(الكف) ويسمى الحشو، في ويجوز  نادر، زحاف وهو فاعلات، فاعلاتن -۲ 
. 

:  والخبن. والكف الخبن من مرکب وهو ،(الشكل) ويسمى قبيح، زحاف وهو لات،فع   « فاعلاتن -3

 : الساكن السابع حذف: والكف. الساكن الثاني حذف

 ، تصبح  فاعلن – 4 
 
 الثاني حذف وهو ،(الخبن ويسمى الحشو، في يجوز  حسن زحاف وهو لن،ع  ف

 .الساكن

 عرالش في قل ولذا فيه، لثقل البحر هذا على النظم الجاهليون  الشعراء يستعذب لم و: ملاحظة

 كتاب ذلكوك منه، أبيات بضعة إلا فيه ليس مثلا الحماسة ديوان إن حتى غيره، إلى بالقياس العربي

 .15والشعراء الشعر

                                                           
 22مرجع نفسه ، ص  14
 24مرجع سابق ، ص  15



 

  البسيط بحر-3

 فاعلن نمستفعل فاعلن مستفعلن       فاعلن مستفعلن فاعلن مستفعلن:  دائرته في وزنه:  وزنه   

 :16 

 : تسميته -

 لانبساط لوقي ، باعيةسال تفعيلاته  في تواليها أي أسبابه، لانبساط الاسم بهذا البسيط ميس

 . .حركات ثلاث فيهما تتوالى إذ بنهماخ حالة في وضربه عروضه في الحركات

 : مفتاحه

  نفعل نمستفعل فعلن مستفعلن               الأمل يبسطلديه   البسيط إن     

 :  وأضربه أعاريضه - 

 17. أضرب وستة أعاريضثلاث  للبسيط   
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 : (مستفعلن) مجزوءة الثانية العروض - ب

 ي،والط ،«مفاعلن» فتصبح الخبن، فيها ويجوز . الشطرين كلا آخر من «فاعلن» بسقوط أي

عِلن  فتصبح
َ
 : أضرب ثلاثة ولها. «و تنقل إلى فعلتن مُت

 :18الشاعر قول  نحو ،(مستفعلان)  مذيل الأول الضرب 

 

اف حز ما يسمى ب ،«لانع  ت  م  » فيصبح والطي ،«مفـاعـلان» فيصبح الخبن  الضـرب هذا في ويجوز 

 «فعلتان» و تنقل إلى  الخبل،

 رالشاع قول  ،نحو المعرى  له ويقال ،(مستفعلن) العروض مثل صحيح الثاني والضرب     
19: 

 

ن مفتعل فيصبح وطي ،«مفاعلن» فيصبح خبن، من عروضه في يجوز  ما الضرب هذا في ويجوز 

 :20الشاعر قول  نحو ،(مفعولن)مقطوع الثالث والضرب

 

                                                           
 03مرجع نفسه ، ص  18
 نفسها ، مرجع سابق ، صيعقوبأميل  19
 مرجع نفسه ،ص نفسها 20



 

 :(مفعولن) مقطوعة مجزوءة الثالثة العروض - ج

 21:وشاهده مثلها، مقطوع مجزوء واحد ضرب ولها           

 

 

 ،(معولن) فتصيران الساكن، الثاني الحرف حذف وهو الخبن، وضربها العروض هذه يلحق وقد

 م عندئذ البحر ويسمى ،(فعولن) إلى وتنقلان
 
 22(.البسيط عخل

 

 : البحر البسيط مشطوراو يأتي 

 

 

 

                                                           
 03مرجع نفسه ،ص  21
 22محمد الهاشمي ، مرجع سابق ، ص  22



 : وعلله زحافاته -

 :البحر هذا حشو في يجوز  

 سائغ زحاف وهو ،«مفاعلن مستفعلن،، وتصبح ،«لنفع  »: «نعلفا» به فتصبح، ن،الخب -أ

 .مستحسن

 من لغ،يب لا أنه إلا الخبل من احتمالا أيسر وهو ،«مفتعلن» ،«مستفعلن» به فتصبح الطي، - ب

 .الخبن يبلغه ما ة،الخف

 . «نعلتف»: «نمستفعل» به فتصبح الخبل، - ج

 غراضلل  استيعابا أكثرها ومن استعمالا، وأكثرها العربي الشعر بحور  أشهر من البسيط البحر     

 باسيون،الع الشعراء وزنه على النظم من أكثر وقد وجزالة، رقة الطويل يفوق  وهو المختلفة، والمعاني

 قصيدته يف زهير بن كعب جميعا هؤلاء ورائد الدينية، والأناشيد النبوية والمدائح البدیعیات وأصحاب

 .«سعاد بانت»

 23إليك هذه الابيات قطعها و حدد أي عروض و ضرب هي من أعاريض و أضرب البحرالبسيط:

 

 
 

افر بحر-4   الو

 :  البحر مفتاح

 نولعف مفاعلتن نتمفاعل            جميل وافرها الشعر بحور      
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 مفاعلتن نتمفاعل نتمفاعل        نتمفاعل نتمفاعل نتمفاعل:  وهي ستة الوافر جزاءأ

 لىإ وتحول ( مفاعل  ( )مفاعلتن) فتصير عروضه قطف من بد لا بل أبدا، صحيحا  يرد لم ولكنه

 (.فعولن)

 تسميته :    

افر ،  سمي        امات ويستعمل أجزائه في أوتاده لتوفر:  وقيل( مفاعلتن) في حركاته لتوفر و

 .ومجزوءا

 أعاريضه و أضربه:

 : أضرب ثلاث له عروضان   

 :  مقطوفة أولاهما

 و لها ضرب و احد :   

 والحذف، بالعص من مركب وهو القطف، أصابها أي ،(فعولن) وزنهاأي  على    مقطوف مثلها         

 : التفعيلة آخر من خفيف سبب إسقاط:  والحذف المتحرك، الخامس تسکين: والعصب
 
-- نتمفاعل

----  
 
 =  مفاعل   ثم الحذف ، أي حذف سبب خفيف من آخر التفعيلة  فتصبح، نتمفاعل

 
  24نفعول

 25مثالها :

 

 : مجزوءة صحيحة أخراهما

 و لها ضربان الاول:

 مثاله :مجزوء صحيح مثلها         
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 02محمد الهاشمي ، العروض الواضح ، ص 25



 

 أي دخله العصب : ضرب ثان معصوبو  

 26، و هوتسكين الخامس المتحرك من مفاعلتن .:           

 

 جوازاته :

افر بحر في يجوز           :العقد في وقال والنقص، العقل كذلك ويدخله عصب التغيير من الو

  قبيح فيه والعقل صالح، فيه والنقص حسن، فيه العصب

 روضالع في حتى يدخلهاو الذي   المتحرك الخامس تسكين العصبب مفاعیلن تصير مفاعلتن    

 مجزوء رالواف كان إذا الهزج بحرب يلتبس لئلا واحدة مرة الأقل على صحيحة تبقى أن بشرط المجزوءة

،27 

 :بوالعص. والكف بصالع من مركب وهو ،(النقص) ويسمى وقبيح، نادر زحاف مفاعلتن يدخلها

  بالعصب تصبح مفاعلتن: الساكن السابع حذف: والكف المتحرك، الخامس تسكين
 
و  ، نتمفاعل

 الكف 
 
 مفاعيل   ت  وتنقل إلى مفاعل
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 خاصة، نمفاعلت يلحق ولكنه الخرم، مثل وهو ،(العضب) ويسمى ،وقبيح نادر تغيير يدخلها مفاعلتن 

  :منها المجموع الوتد أول  فيحذف
 
 تصبح   تنمفاعل

 
 28مفتعلن و تنقل إلى  تنفاعل

: بوالعص ضبالع من مركب وهو ،(مالقص) ويسمى ، وقبيح نادر  وهو ،مفاعلتن يدخلها من التغيير 

  بالعصب مفاعلتن
 
تن  تنمفاعل

 
 مفعولن و تنقل إلى  فاعلتن -و العضب فاعل

 :ملاحظة

افر البحر  لحنون،ا العذب النغم فيه يشيع موسيقية، وأغناها وزنا، وألينها مرونة، البحور  أكثر الو

،استع البحـور  أكثر ومن ، الموضـوعـات لمعظم صـالح وهو المطربة، الشجية الموسيقا وتنطلق
 
 مالا

 08. ويسر ومرونة طواعية بكل فاحتواها والمعاني، الأغراض شتى والمعاصرون الأقـدمـون  عليـه نظم
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 :الكامل بحر -5

 : وزنه -

 متفاعلن متفاعلن متفاعلن        متفاعلن متفاعلن متفاعن. دائرته في الكامل وزن    

 :  تسميته - 

 عن كمل نهلأ  وقيل  حرکات البيوت أكثر فهو الحركات، في لكماله:  فقيل تسميته، سبب في اختلف

 ضربأ من أكثر أضربه لأن:  أيضأ وقيل،. تاما باستعماله وذلك الدائرة، في الأصل هو الذي الوافر

 29. كالكامل أضرب تسعة له بحر البحور  بين فليس البحور، سائر

 :مفتاحه -

 30متفاعلن متفاعلن متفاعلن              الكامل البحور  من الجمال كمل 

 :  وأضربه أعاريضه - 

 .أضرب وتسعة أعاريض، ثلاث للكامل         

 ١ :أضرب ثلاثة ولها   متفاعلن صحيحة الأولى العروض -أ

 : الأول  الضرب -

 : 31عنترة قول   وشاهد ،(۳) متفاعلن مثلها صحيح         

  
 :الثاني الضرب-

 32:عليهما الاضمار دخول  جواز مع مقطوع             
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 42نفس المرجع ، ص  30
 330إميل يعقوب ، مرجع سابق ، ص  31
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 : الثالث الضرب -

 33: مضمر أحذ    

 

 : ضربان لها و فعِلن حذاء الثانية العروض

 34الاول : ضرب

 : مثاله و: مثلها أحذ        
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 : صحيحة مجزوءة الثالثة العروض و

 : أضرب أربعة لها و متفاعلن            

  :الأول  الضرب

 :35 العربي الشعر من مثاله و مرفل        

 

 : الثاني الضرب

 :36 العربي الشعر من مثاله و ، مذيل           

 

 : الثالث الضرب

 :37العروض مثل صحيح        
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 : 38 مقطوع الرابع الضرب و

 

 

 : جوازاتـه

فاعلن، ← متفاعلن – 1   البحر جميع في ويلحقها الورود، كثير حسن وهو مت 
 
  حشوا

 
،و  وعروضا

 
 ضربا

 . المتحرك الثاني تسكين وهو ،(الإضمار) ويسمى

 هوو  ،(الوقص) ويسمى بالحسن، وليس ندرة، على يلحقها الزحاف وهذا مفاعلن، ← متفاعلن – ۲

 . المتحرك الثاني حذف

، قبيح وهو ندرة، على يلحقها الزحاف وهذا مفتعلن، ← متفاعلن – ۳ 
 
 هوو  ،(الخزل ) ويسمى جـدا

فاعلن بالاضمار ------ متفاعلن : والطي الإضمار من مركب  ، الساكن الرابع حذف الطي ثم ، مت 

فعلن التفعيلة تصبح  39 مفتعلن إلى تنقل و ، مت 

فاعل   – 4 فاعل الجزء يصبح التاء بإضمار مت   ،(لإضمارا) يسمى الزحاف وهذا مفعولن،  إلى ينقل و مت 

. لمصرعا البيت في كليهما أو المقطوعين، الضرب أو العروض ويلحق المتحرك، الثاني تسکين وهو

 . والمذيل المرفل على تطرأ الصحيح على تطرأ التي والجوازات

 لشعراءا متنه ركب ولهذا الشعر، أنواع كل يلائم لأنه الكامل، البحر هذا بتسمية الخليل أحسن لقد

 طرابوإ موسيقية يزداد،  واللين الرقة إلى منه والعنف الشدة إلى أقرب وهو والمتأخرون، السابقون 

فا) الحذذ ضربه أو عروضه يدخل عندما ت  لن= م  ا) والإضمار  الحذذ فيه يجتمع أو( فع  ف 
 
=  مث

لن ع   40(.ف 

                                                           
 332مرجع سابق ، ص  38
 02محمد الهاشمي ، مرجع سابق ، ص  39
 02مرجع نفسه ، ص  40



 41مجموعة من الاسئلة عن البحر الكامل

 

  الهزج بحر -6

  لنيمفاع مفاعیلن مفاعیلن                     مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن:دائرته في وزنه      

 : تسميته  

 جزوء،م إلا يستعمل ولا الغناء، من لون  والهزج  به تغني أي به، تهزج العرب لأن بالهزج؛ سمى      

 42تاما مجيئه وشذ

 دلوجو  وذلك صداه، تردد أي»الصـوت بهزج فشبه يضطرب، لأنه» الهزج أحمد بن الخليل سماه

 بل لوقي ، الصـوت مد على يساعد ـامم وهذا أوتاد، هي التي أجزائه، أوائل يعقبان خفيفين سببين

  سمي
 
 43، تغني أي به تهـزج العرب لأن هزجا

 

 

                                                           
 52أحمد الهاشمي ، ميزان الذهب ، ص  41
 02محمد بن حسن بن عثمان ، مرجع سابق ، ص  42
 333غازي يموت ، مرجع سابق ، ص  43



 

 العربي الشعر في الهزج 

 المولدین ولكن القدماء، الشعراء من كثير هجره وقد. العربي الشعر في الاستعمال قليل الهزج

 44.جميلة ، خفيفة قصائد منه وكتبوا استعذبوه

  :وضربه عروضه

 :واحدة عروض له     

 . ومحذوف -۲.صحيح -1:  وضربان صحيحة مجزوءة        

  :45الصحيح الضرب و الصحيحة العروض مثال        

 

  :46المحذوف الضرب و الصحيحة العروض مثال

 

 :وعلله زحافاته

 :47الشاعر قول  ومثاله لن ي،مفاع مفاعیلن» فتصبح القبض الهزج حشو في يجوز 
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 القبض بخلاف الوقوع، كثير حسن وهو ،«مفاعيل  » «مفاعیلن» فتصبح الكف دخول  ويجوز    

 :48ومثاله الذوق، يعافه الذي

 

 :الهزج من الأولى التفعيلة في ويجوز 

 ومثاله ،«مفعولن» إلى ،وتنقل فاعیلن فتصبح السالمة مفاعیلن من الميم حذف وهو :الخرم -أ

 49:الشاعر قول 

 
 

 و الخرم اجتماع أي ،«فاعیل» فتصبح المكفوفة «مفاعیلن» مـن الميـم حـذف وهـو :الخرب -ب

 :الشاعر قول  ومثاله مفعولن إلى تنقل و ، فاعيل ،تصبح مفاعيلن في الكف

 

 50:،«فاعلن» فتصبح المقبوضة «مفاعیلن» من الميم حذف وهو :الشتر – ج

 

 : ملاحظة
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 فعيلةت عن القصيدة في نفتش وعندئذ ،(مفاعلتن) المعصوب الوافر بمجزوء الهزج يشتبه قد      

 إذا اأم.  الوافر مجزوء من أنها القصيدة على حكمنا وجدناها فإن ، اللام بفتح( مفاعلتن) وزن على

 من وأ الوافر مجزوء من القصيدة نعد أن حينئذ فيجوز  معصوبة، التفعيلات كل وكانت نجدها، لم

 صليأ وزن( مفاعیلن) لأن الهزج من القصيدة نعد أن والأفضل( مفاعیلن=  مفاعلتن) لأنه الهزج،

 .عارض فهو الوافر في مفاعلتن) العصب أما ؛ فيه

 لوافر،ا مجزوء من بأنها يقطع القصيدة في واحدة مرة اللام بفتح( مفاعلتن) ورود أن : والخلاصة

 .51 الهزج بحر من بأنها يقطع ورودها وعدم

 

 

 :الرجز بحر -7

 وزنه في دائرته : مستفعلن مستفعلن مستفعلن         مستفعلن مستفعلن مستفعلن

 في أبحر الأرجاز بحر يسهل                مستفعلن مستفعلن مستفعلن        مفتاحه :    

 تسميته :  

 اللغوي، معناه وهو.  القيام عند الناقة قوائم كـاضطراب لاضطرابه الرجز الخليل سماه           

 ت البحـور  أكثر هـو والرجز.  القيام عند  أفخاذهما في والناقة البعير يصيب ارتعاد: فالرجز
 
 قلبا

 
 
 ابن يقول  ، واحدة حال على يبقى فلا والجزء والنهك والشـطر والعلل بـالزحافات لإصابته وتعرضا

 الأكثر ىعل منه تستعمل لا العرب لأن كذلك بل: وقيل  أجزائه لتقارب الاسم بهذا سمي إنما»:  دريد
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 بقيو  يديه احـدى شد مـا وهو الإبل من بالراجز شبيه بهذا وهو سمي الأجـزاء، الثلاثة ذا المشطور  إلا

 
 
 . 52«قوائم ثلاث على قائما

 : أضربه و أعاريضه

 :  الاولى العروض 

 : ضربان ولها ،(مستفعلن) وزنها صحيحة، تامة      

 :الأول الضرب 

 53: مثاله( .مستفعلن) وزنه مثلها، صحيح تام          

 
 :  الثانيالضرب و 

 ثانيه وإسكان المجموع الوتد آخر حذف وهو القطع، أصابه أي ،(مفعولن) وزنه مقطوع،     

 : مفعولن=  مستفعل مستفعلن:

  

 فعولن ىإل ينقل و متفعل يصبح ، الساكن الثاني حذف وهـو الخبن، المقطوع الضرب هذا يصيب وقد
.54 

 :  الثانية والعروض

 : ولها ،(مستفعلن) وزنها صحيحة، مجزوءة     

 :55( مستفعلن) وزنه مثلها، صحيح مجزوء واحد ضرب    
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 :  الثالثة والعروض 

 : واحد وقت في وضرب عروض فهي مشطورة، صحيحة     

 
 :  الرابعة والعروض* 

 56: واحد وقت في وضرب عروض فهي منهوكة، صحيحة          

 

 :وعلله زحافاته

 ه،وضرب وعروضه حشوه في يجوز  ما الزحافات  ومن والخبل، والطي، الخبن،: الرجز بحر في يجوز 

 .مكبولا حينئذ ويسمى الخبن، غير فيه يجوز  لا فإنه « مستفعل» المقطوع الضرب إلا

 ريه،شط بين القافية بوحدة الرجز من القصيدة أبيات في القافية وحدة عن الشاعر يستغني وقد

 :57 العتاهية أبي قول  ومثاله الخليل، أنكره وقد المزدوج، ، الرجز من النوع هذا ويسمى

                                                           
 23مرجع نفسه ، ص  محمد الهاشمي ، 56
 23محمد بن حسن بن عثمان ، مرجع سابق ، ص  57



 

 

 

  الرمل بحر-8

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن          فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن :       التام الرمل وزن

 تسميته :

 والرمل ،فيه  فاعلاتن التفعيلة تتابع من متأتية السرعة وهذه به، النطق لسرعة بالرمل؛ سمي       

  العدو ودون  المش ي فوق  وهي الهرولة، اللغة في

 : مفتاحه

 58فاعلاتن - فاعلاتن - فاعلاتن           الثقات ترويه الأبحر رمل                  

 :  جوازاته :

 : الزحاف من الرمل يدخل
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  ، فعلاتن  ، فاعلاتن تصبح ذلك وعلى ، التفعيلة من الساكن الثاني حذف هنا وهو:  الخبن - أ

 . الرمل في المستحسن الزحاف هو وهذا

 :هما الزحاف من آخران نوعان بدخله وقد

 فاعلات   ، فاعلاتن  تصبح وبذلك ، الساكن السابع حذف أي:  الكف -أ 

 59متحركة بتاء ،' ،فعلات فاعلاتن » فتصبح ، الكف مع الخين اجتماع وهو:  الشكل – ب

 : الرمل البحر أضرب و أعاريض

 لىإ وتحول  فاعلا( فاعلاتن) فيها تصير  ، محذوفه تامة عروض له التام الرمل:  أولا

 :أضرب ثلاثة ولها(. فاعلن)

 :60 : ومثاله صحيح، تام: الأول  الضرب 

 61ي: شوقي أحمد يقول 

 

      2- الضرب الثاني تام محذوف مثل العروض : 62 :

 

  63: مثاله و مقصور  الثالث الضرب-3   
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 : أضرب وثلاثة صحيحة عروض له: المجزوء الرمل: ثانيا

 .محذوف ضرب - ج. صحيح ضرب - ب. مسبغ ضرب -أ
 :64الشاعر قول  المسبغ الضرب مع الصحيحة العروض مثال 

: 

 

 : الصحيح الضرب مع الصحيحة العروض مثال

 

 

 65: المحذوف الضرب مع الصحيحة العروض مثال

 

 66تمارين عن بحر الرمل:
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